

Elizaveta Valerievna Bernstein

адвокат Межреспубликанской коллегии адвокатов г. Москвы, Россия

Взыскания алиментов при двойном гражданстве ребенка

Аннотация

Развитие международных связей между людьми неизбежно порождает вопросы, связанные с поддержкой детей. Хотя еще с 60-х годов предпринимаются попытки унифицировать нормы о взыскании алиментов, обеспечив детям международную защиту, до настоящего момента они не увенчались успехом, в силу чего вопросы об алиментных платежах рассматриваются согласно коллизионным нормам. Это вызывает сложности в определении применимого права и в исполнении решений судов.

Ключевые слова: алименты, международное право, дети, несовершеннолетние, международное частное право.

Открытые границы, развитые технологии привели к тому, что люди могут без труда изучать культуру и язык других государств, знакомиться, общаться с иностранцами. Это приводит к росту браков между гражданами разных стран. К сожалению, иногда такие союзы распадаются, что порождает вопросы о финансовом обеспечении детей.

Следует отметить, что, хотя права детей закреплены на интернациональном уровне, международные организации играют ограниченную роль в вопросах семейного права. А принятые ими нормы устанавливают лишь общие принципы, очерчивая рамки, в пределах которых каждое государство самостоятельно выстраивает правовую базу.

Таким образом, каждая страна устанавливает свои собственные правила касательно алиментных обязательств и исполнения судебных актов иностранных государств¹. Поэтому фактически, взыскание алиментов с родителя, являющегося гражданином другой страны, решается с помощью коллизионных норм двух государств. Как отмечает А.Ю. Бояркина, многие государства пытались создать унифицированный механизм для взыскания алиментов с иностранных граждан, однако на практике он получился малоэффективным². Говоря о меж-

¹ Улыбина Ю.В. Универсальный механизм защиты прав детей в международном частном праве // Бюллетень науки и практики. 2019. № 1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/universalnyy-mehanizm-zaschity-prav-detey-v-mezhdunarodnom-chastnom-prave> (дата обращения: 08.04.2021).

² Бояркина А.Ю. Коллизионное регулирование алиментных обязательств в международном частном праве // Контентус. 2019. № 5 (82). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/kollizionnoe-regulirovanie-alimentnyh-obyazatelstv-v-mezhdunarodnom-chastnom-prave-1> (дата обращения: 08.04.2021).

дународных правовых актах, регулирующих вопросы содержания несовершеннолетних, можно упомянуть Конвенцию о международном порядке взыскания алиментов на детей и иных форм содержания семьи также называемая Гаагской конвенцией о содержании или Гаагской конвенцией по содержанию детей. Она предусматривает:

- необходимость создания центральных органов, через которые можно будет подавать заявление о взыскании алиментов, либо подавать ходатайство о признании или исполнения уже вынесенного решения суда;
- обязанность государств по предоставлению бесплатной правовой помощи в отношении заявлений о взыскании алиментов;
- порядок передачи денежных средств получателю алиментов³.

Однако, стоит отметить, что вопросы юрисдикции, размера алиментов, возраста детей и т.д. конвенция не затрагивает. Более того, на сегодняшний день лишь 38 стран подписали ее.

К слову, в России Гаагскую конвенцию не ратифицировали. Таким образом, если плательщик алиментов живёт в каком-то ином государстве, положение конвенции будут неприменимы.

Вместе с тем, Российская Федерация является участницей иных конвенций, затрагивающих вопросы по делам о взыскании алиментов, осложненных иностранным элементом:

- Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989, вступила в силу для СССР 15.09.1990);
- Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (Конвенция стран СНГ заключена в г. Минске 22.01.1993, вступила в силу 19.05.1994, для Российской Федерации 10.12.1994, с изм. от 28.03.1997);
- Конвенция о юрисдикции, применимом праве, признании, исполнении и сотрудничестве в отношении родительской ответственности и мерах по защите детей (заключена в Гааге 19.10.1996, Россия присоединилась к ней в соответствии с ФЗ № 62-ФЗ от 25.05.2012 г. с двумя оговорками).

Двусторонние международные договоры о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам заключенными Российской Федерацией с: Албанией, Болгарией, Венгрией, Вьетнамом, Ираном, КНДР, Кубой, Монголией, Польшей, Румынией, Чехословакией (действует для Чехии и Словакии), а также с Азербайджаном, Грузией, Киргизией, Латвией, Литвой, Молдавией, Эстонией.

Данные конвенции определяют порядок взаимодействия между странами и помогают определить, суд какой страны должен рассматривать дело о взыскании алиментов.

Строго говоря, выбор юрисдикции — это первый вопрос, который встает перед взыскателем. Согласно ст. 32 Конвенции от 07.10.2002 подсудность по делам о взыскании алиментов определялась местом жительства ребенка. Такое поло-

³Конвенция о международном порядке взыскания алиментов на детей и иных форм содержания семьи от 2 октября 1973 г., <https://docs.cntd.ru/document/901889339>.

жение содержится и в национальном семейном законодательстве многих стран, например, в Семейном кодексе Российской Федерации⁴, в кодексах Казахстана⁵, Украины⁶. Этим же позиций придерживаются в США⁷, Великобритании и ЕС⁸.

Однако, как указывают исследователи, в России иностранные судебные решения признаются и исполняются лишь при наличии международного договора (конвенции), предусматривающего такое признание и исполнение⁹. Например, российские суды признали решения судов Казахстана о взыскании 1/4 доходов в качестве алиментов с гражданина Российской Федерации¹⁰.

Однако, если между странами нет соглашения, то получить алименты будет сложнее. Единственный вариант в такой ситуации — обратиться в суд или иной уполномоченный орган, государства, где живет плательщик алиментов. Однако, не все страны гарантируют финансовую поддержку детей. Особенно, если речь идет о детях, рожденных вне брака. Не случайно власти США честно рекомендуют гражданам «получить ордер на содержание ребенка в стране, где находится другой родитель», предварительно «узнав больше о законах той юрисдикции, где проживает родитель или нанять адвоката в этой стране»¹¹. В обоснование такого подхода США указывают, что из 195 существующих стран, лишь 15 имеют с Америкой соглашения по алиментам.

Таким образом выбор подсудности будет обусловлен следующими факторами:

- положение национального законодательства;
- возможность исполнения этого решения в стране, где проживает плательщик алиментов.

Ведь очевидно, что даже если российский суд вынесет решение о взыскании алиментов, но у плательщика не будет в РФ ни имущества, ни счетов, исполнить судебный акт на территории Российской Федерации будет невозможно. Тем более положение закона «Об исполнительном производстве» прямо устанавливает, что его нормы не распространяются на лиц, живущих за пределами РФ, и не имею-

⁴ Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 04.02.2021, с изм. от 02.03.2021), http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8982/b8db42cd3084dd9fe999006b93bdfcalee3c8a02.

⁵ Кодекс Республики Казахстан. О браке (супружестве) и семье от 26 декабря 2011 г. № 518-IV, <https://zakon.uchet.kz/rus/docs/K1100000518>.

⁶ Семейный кодекс Украины от 10 января 2002 г. № 2947-III, https://online.zakon.kz/document/?doc_id=30418309#pos=6.

⁷ HG.ORG Получение алиментов на ребенка из-за границы, <https://www.hg.org/legal-articles/getting-child-support-from-someone-outside-the-country-37073#:~:text=Typically%2C%20a%20person%20who%20wants,better%20determine%20the%20options%20available>.

⁸ Разъяснения Правительства Великобритании о взыскании алиментов на содержание детей, когда родитель живет за границей, <https://www.gov.uk/child-maintenance-if-one-parent-lives-abroad>.

⁹ Марышева Н.И., Щукин А.И. Иностранное судебное решение как объект признания и приведения в исполнение в России // Право. Журнал Высшей школы экономики. 2020. № 2. С. 45–83.

¹⁰ Определение Верховного суда Российской Федерации от 24 января 2006 г. № 82-Г05-11, <http://sudrf.kodeks.ru/rospravo/document/902147059>.

¹¹ HG.ORG Получение алиментов на ребенка из-за границы, <https://www.hg.org/legal-articles/getting-child-support-from-someone-outside-the-country-37073#:~:text=Typically%2C%20a%20person%20who%20wants,better%20determine%20the%20options%20available>.

щих никакого имущества в Российской Федерации¹². При этом, можно отметить, что сама по себе работа судебных приставов также оставляет желать лучшего. Так согласно данным ФССП в 2020 г. на исполнении находилось 1 401 506 производств о взыскании алиментов на сумму 209 198 801 руб.¹³

При этом, некоторые страны весьма своеобразно подходят к вопросам алиментных обязательств. Например, в Саудовской Аравии опека над детьми основана на исламском праве. Основная задача саудовских судов при рассмотрении дел об опеке над детьми заключается в том, чтобы ребенок воспитывался в соответствии с исламской верой. Поэтому Саудовские суды обычно не присуждают опеку над детьми женщинам не саудовского происхождения. Если мать — арабская мусульманка, судьи обычно не передают ей опеку над детьми, если она не проживает в Саудовской Аравии. Более того, нормы этой страны запрещают женщине вывозить своего ребёнка за границу без разрешения суда или отца детей.

Таким образом, если мать всё-таки это сделает, то очевидно суды Саудовской Аравии никогда не признают за ней право на получение алиментов, поскольку с точки зрения законодательства этой страны она будет считаться преступницей¹⁴.

Отдельного вопроса заслуживает порядок индексации алиментов. На ее необходимость, как правило указывается в решении суда. Таким образом, когда суд страны, где живет плательщик алиментов, признает решение, он автоматически решает вопрос об индексации.

Однако, если такого указания нет, любые изменения вынесенного акта будут рассматриваться в качестве нового судебного решения. Таким образом, потребуется вновь проходить процедуру признания иностранного решения¹⁵.

Кроме того, возникает вопрос об определении размера алиментов на ребенка, когда несовершеннолетний и его родители живут в разных странах. Ведь, помимо того, что различается порядок взыскания алиментов в каждом государстве, будет отличаться и размер средств, взыскиваемых на содержание ребёнка. Таким образом неизбежно встает вопрос, на нормы какого государства необходимо ориентироваться, когда встает вопрос о размере средства, необходимых для содержания ребенка.

Верховный суд Российской Федерации дал на это весьма однозначный ответ, рассматривая дело N 91-Г08-6 о признании решения суда Украины, которым с должника взыскали 1/4 дохода на основании действующих в тот момент

¹² Федеральный закон от 02.10.2007 N 229-ФЗ (ред. от 22.12.2020) „Об исполнительном производстве” (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2021), http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_71450/09dee93dd5e76f7bfa9217f56d38ca863b97aaef.

¹³ ФССП России. Ведомственная статистическая отчетность Федеральной службы судебных приставов.

¹⁴ Агентство ООН по делам беженцев. Саудовская Аравия: применимы ли законы Саудовской Аравии, касающиеся опеки над детьми, к палестинцам в Саудовской Аравии, <https://www.refworld.org/docid/3f7d4e130.html>.

¹⁵ Костина Е.А., Семипядный В.М. Субъекты алиментных обязательств в международном частном праве // Бюллетень науки и практики. 2019. № 1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/subekty-alimentnyh-obyazatelstv-v-mezhdunarodnom-chastnom-prave> (дата обращения: 07.04.2021).

норм семейного законодательства Украины. Так, ВС РФ указал: «дочь С. и Е.-Ю. проживает вместе с матерью на территории Украины. Поэтому, дело по иску Е. к С. о взыскании алиментов на их совершеннолетнего ребенка рассмотрено компетентным судом, т.е. судом Украины, и с применением ее национального семейного законодательства»¹⁶.

Таким образом, в России размер алиментов будет определяться по нормам той страны, где живёт ребёнок. При этом в нашей стране нет каких-то исключений из этого правила. Это обусловлено рядом причин:

- право РФ не признает совместной опеки, поскольку суды считают, что проживание на два дома негативно скажется на ребенке. Следовательно, суд в принципе не может принять позицию, что ребенок живет на две страны;
- действующие российские законы не предусматривают возможности объединять нормы семейного права разных стран. Таким образом, вначале решается вопрос юрисдикции — т.е. того, суд какой страны вправе рассматривать спор, а потом, исходя из этого выбирается право применения. Поэтому, если в суде будет установлено, что ребенок проживает в другой стране, это может стать причиной отказа в рассмотрении дела.

Разумеется, в иных государствах эти подходы будут отличаться. Например, в Великобритании размер алиментов напрямую зависит от того, сколько ребенок живет со вторым родителем. Например, стандартный размер — 12% от недельного дохода, но, если ребенок половину времени ночует с родителем, алименты будут снижены на 50%, а к этой скидке еще добавится вычет 7 фунтов стерлингов (около 700 руб.) в неделю. А суды Англии имеют полное право применять нормы материального права зарубежных стран (хотя процессуальный порядок определяется только в соответствии с нормами Соединенного Королевства)¹⁷.

Национальное законодательство Российской Федерации устанавливает, что алименты взыскиваются в долях по отношению к заработку:

- на содержание одного ребёнка удерживают 25%;
- на содержание двух детей 35%;
- на содержание трёх более детей половину дохода¹⁸.

Вместе с тем, когда речь идет об иностранцах, с них, как правило, удерживают алименты в твердой денежной сумме. Хотя конкретной статистики судебные инстанции не ведут, практика исходит из того, что размер алиментов приравнивают к прожиточному минимуму того регион, где живет ребенок.

Таким образом, это может породить достаточно несправедливую ситуацию, когда иностранец будет платить алименты меньше, чем с него было бы взыскано в стране его гражданской принадлежности. С другой стороны, подход, который позволяет российским судам выносить решение в отношении иностранных лиц, является своеобразной мерой дополнительной защиты в отношении матери

¹⁶ Определение Верховного суда Российской Федерации от 19 августа 2008 г. N 91-Г08-6, http://www.sudbiblioteka.ru/vs/text_big2/verhsud_big_40300.htm.

¹⁷ Разъяснения Правительства Великобритании о взыскании алиментов на содержание детей, когда родитель живет за границей, <https://www.gov.uk/child-maintenance-if-one-parent-lives-abroad>.

¹⁸ Семейный кодекс Российской Федерации” от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 04.02.2021, с изм. от 02.03.2021).

ребенка, избавляя её от необходимости искать иностранных адвокатов изучать семейные нормы других государств.

Вместе с тем, до настоящего момента не ясно, как поступать, если во второй стране есть нормы, которые возлагают на плательщика алиментов дополнительные обязанности, по сравнению с нормами российского законодательства. Например, в Казахстане дети могут получать алименты в том числе пока учатся в ВУЗе¹⁹.

Исходя из буквального толкования разъяснения Верховного Суда, эти правила должны будут распространяться и на родителя из России, даже, если это противоречит семейному законодательству РФ.

Действительно, такая позиция представляется весьма логичной и обоснованной. Плательщик алиментов в этом случае рассматривается исключительно в качестве должника. Таким образом Российской Федерации не рассматривает вопрос об алиментных обязательствах по существу, а занимается лишь исполнением уже вынесенного судебного решения. Аналогичным образом, например, суды Великобритании, где некоторые категории лиц (например, студенты) освобождаются от уплаты алиментов, будут решать вопрос о признании решений иностранных судов.

В связи с этим стоит рассмотреть вопрос о том, как должны поступать суды, когда родитель, получив решение в стране своего проживания, потом обращается в суд по месту жительства ответчика из-за того, что там наиболее благоприятные положения законов о взыскании алиментов. Часть 4 ст. 412 ГПК РФ гласит, что в этом случае решение иностранного суда не подлежит исполнению.

При этом, поскольку нормы семейного законодательства стран, с которыми у Российской Федерации заключены соглашения, не являются с точки зрения национального права противоречащими общественному порядку, нормам морали и нравственности, нет никаких оснований требовать, чтобы размеры взысканных сумм соответствовали российскому семейному кодексу.

Литература

- Конвенция о международном порядке взыскания алиментов на детей и иных форм содержания семьи от 2 октября 1973 г., <https://docs.cntd.ru/document/901889339>.
- Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 04.02.2021, с изм. от 02.03.2021), http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8982/b8db42cd3084dd9fe999006b93bdfca1ee3c8a02.
- Федеральный закон от 02.10.2007 N 229-ФЗ (ред. от 22.12.2020) „Об исполнительном производстве” (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2021), http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_71450/09dee93dd5e76f7bfa9217f56d38ca863b97aaef.
- Кодекс Республики Казахстан. О браке (супружестве) и семье от 26 декабря 2011 г. № 518-IV, <https://zakon.uchet.kz/rus/docs/K1100000518>.
- Семейный кодекс Украины от 10 января 2002 г. № 2947-III, https://online.zakon.kz/document/?doc_id=30418309#pos=6.

¹⁹ Кодекс Республики Казахстан. О браке (супружестве) и семье от 26 декабря 2011 г. № 518-IV, <https://zakon.uchet.kz/rus/docs/K1100000518>.

- HG.ORG Получение алиментов на ребенка из-за границы, <https://www.hg.org/legal-articles/getting-child-support-from-someone-outside-the-country-37073#:~:text=Typically%2C%20a%20person%20who%20wants,better%20determine%20the%20options%20available>.
- Агентство ООН по делам беженцев. Саудовская Аравия: применимы ли законы Саудовской Аравии, касающиеся опеки над детьми, к палестинцам в Саудовской Аравии, <https://www.refworld.org/docid/3f7d4e130.html>.
- Бояркина А.Ю. Коллизионное регулирование алиментных обязательств в международном частном праве // Контентус. 2019. № 5 (82). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/kollizionnoe-regulirovanie-alimentnyh-obyazatelstv-v-mezhdunarodnom-chastnom-prave-1> (дата обращения: 08.04.2021).
- Костина Е.А., Семипядный В.М. Субъекты алиментных обязательств в международном частном праве // Бюллетень науки и практики. 2019. № 1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/subekty-alimentnyh-obyazatelstv-v-mezhdunarodnom-chastnom-prave> (дата обращения: 07.04.2021).
- Марышева Н.И., Щукин А.И. Иностранное судебное решение как объект признания и приведения в исполнение в России // Право. Журнал Высшей школы экономики. 2020. № 2. С. 45–83.
- Официальный сайт Гродненской областной коллегии адвокатов. Конвенция о международном порядке взыскания алиментов на детей, <http://gka.grodno.by/news/zak-news/84-konvenciya-o-mezhdunarodnom-poryadke-vzyskaniya-alimentov-na-detey.html>
- Разъяснения Правительства Великобритании о взыскании алиментов на содержание детей, когда родитель живет за границей, <https://www.gov.uk/child-maintenance-if-one-parent-lives-abroad>.
- Улыбина Ю.В. Универсальный механизм защиты прав детей в международном частном праве // Бюллетень науки и практики. 2019. № 1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/universalnyy-mehanizm-zaschity-prav-detey-v-mezhdunarodnom-chastnom-prave> (дата обращения: 08.04.2021).
- ФССП России. Ведомственная статистическая отчетность Федеральной службы судебных приставов.
- Определение Верховного суда Российской Федерации от 24 января 2006 года № 82-Г05-11, <http://sudrf.kodeks.ru/rospravo/document/902147059>.
- Определение Верховного суда Российской Федерации от 19 августа 2008 г. N 91-Г08-6, http://www.sudbiblioteka.ru/vs/text_big2/verhsud_big_40300.htm.

Recovery of alimony in the case of dual citizenship of the child

Abstract

The development of international relations between people inevitably raises questions related to the support of children. Although since the 60s, attempts have been made to unify the norms on the recovery of alimony, providing children with international protection, until now they have not been crowned with success, due to which the issues of alimony payments are considered in accordance with the conflict of laws rules. This causes difficulties in determining the applicable law and in the enforcement of court decisions.

Keywords: alimony, international law, children, minors, international private law.

